

## Ο ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΗΣ 1955

## Λύση για τα ακτινοθεραπευτικά

**ΠΟΣΑ ΧΡΟΝΙΑ** συζητείται το θέμα της δημιουργίας κρατικών ακτινοθεραπευτικών κέντρων; Το θέμα συζητείται εδώ και πολλά χρόνια και δυστυχώς λύσεις δεν δόθηκαν ποτέ. Στη συζήτηση, προχθές, στην Επιτροπή Ελέγχου της Βουλής, η οποία εξέταζε επιστολή της Ελεγκτικής Υπηρεσίας για το θέμα της δημιουργίας ακτινοθεραπευτικού στη Λεμεσό, επιβεβαιώθηκε το διαχρονικό πρόβλημα που υπάρχει σε αυτό το ζήτημα.

**Ένα βασικό δεδομένο** είναι πως η Κύπρος για να καλύψει τις ανάγκες της χρειάζεται επτά γραμμικούς επαχυντές (εξοπλισμοί για ακτινοθεραπεία). Ωστόσο, αυτή τη στιγμή διαθέτει μόλις τρεις, οι οποίοι βρίσκονται όλοι στο Ογκολογικό Κέντρο της Τράπεζας Κύπρου στη Λευκωσία, με αποτέλεσμα οι ασθενείς από τις άλλες επαρχίες να είναι υποκρεμμένοι να ταξιδεύουν στην πρωτεύουσα για να υποβληθούν σε θεραπείες που διαρκούν μερικά μόνο λεπτά. Μπορεί ο καθένας να φανταστεί την ταλαιπωρία που υφίστανται οι ασθενείς για τη θεραπεία τους. Είναι γνωστό ότι προωθείται η δημιουργία ολοκληρωμένου κέντρου παροχής υπηρεσιών ογκολογίας στο νοσοκομείο της Λεμεσού μέχρι το 2020. Αυτή η προσπάθεια άρχισε από το 2003 και όπως με νόημα αναφέρθηκε στο ρεπορτάζ του «Φ», έκτοτε έχουν αλλάξει τέσσερις κυβερνήσεις και 10 υπουργοί Υγείας.

**Το ζητούμενο είναι** να επαχυνθεί το κράτος τις διαδικασίες για τη δημιουργία ακτινοθεραπευτικών κέντρων. Παράλληλα, όπως επισήμανε στην Επιτροπή Ελέγχου της Βουλής, ο αρμόδιος υπουργός, δρ Γιώργος Παμπορίδης, από την τελευταία μελέτη που έγινε επί του θέματος, γνωρίζουμε ότι η Κύπρος θα πρέπει μέχρι το 2018 να αποκτήσει δύο ακόμα γραμμικούς επαχυντές και μέχρι το 2020 άλλους δύο. Παράλληλα, άφησε να εννοηθεί πως το κράτος παρακολουθεί την πορεία των εργασιών των ιδιωτών, ωστόσο, «δεν μπορεί να επαναπαύεται». Το ενδεχόμενο να αγοράζονται υπηρεσίες από τον ιδιωτικό τομέα άφησε ανοικτό τόσο ο Υπουργός όσο και ο Γενικός Ελεγκτής.

**Είναι σαφές πως** η προσπάθεια αυτή ξεκίνησε εδώ και χρόνια και σίγουρα υπάρχει δρόμος ακόμη μπροστά μας μέχρι να μπορεί το κράτος να ανταποκριθεί πλήρως στις ανάγκες των ασθενών. Μέχρι τότε, όμως, θα πρέπει να δοθούν λύσεις για να σταματήσει αυτή η ταλαιπωρία, αυτό το μαρτύριο των ασθενών. Το έχουμε αναφέρει πολλές φορές στο παρελθόν και δεν θα κουραστήμε να το επαναλαμβάνουμε συνεχώς, ότι στα θέματα της υγείας, όπως και της παιδείας, το κράτος δεν πρέπει να κάνει σχεδιασμούς με οικονομικούς όρους. Οι σχεδιασμοί στους τομείς αυτούς πρέπει να στηρίζονται στις πραγματικές ανάγκες των πολιτών.

**Γιατί τα ΜΜΕ ξεχνούν (;;;)  
ότι το ΓΝ Λευκωσίας που έχει  
Ογκολογικό δεν έχει Ακτινοθεραπευτικό  
παρόλο που έγινε Πανεπιστημιακό;;;  
Χρ. Ανδρέου**